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PRO SESTRY
Bonding – vzťah podporujúci dojčenie 

Korelačná analýza medzi bondingom 

a dojčením pri prepustení do domácej sta-

rostlivosti potvrdila silnú závislosť (r = 0,9178) 

medzi bondingom a plným dojčením pri pre-

pustení do domácej starostlivosti (Graf 4).

Diskusia
Podpora matky a dieťaťa ako celku bezpro-

stredne po pôrode je v súčasnosti dôležitým 

prvkom zdravotnej starostlivosti, ktorá je rea-

lizovaná prostredníctvom bondingu na pôrod-

nej sále. Sampieri et al. (9) identifikovali v súbo-

re párov matka a novorodenec (n = 26 578) 

bonding u 78,7 % Preukázali súvislosť medzi 

bondingom po pôrode a dojčením. Výsledky 

našej štúdie sú porovnateľné s výsledkami pro-

spektívnej kohortovej štúdie Brubera et al. (10). 

Autori uvádzajú, že v súbore oslovených žien 

(n = 3 006) malo 56,5 % matiek, zabezpečený 

bonding po pôrode. Na pozitívny význam bon-

dingu ako istej formy biokomfortu poukazujú 

Campos et al. (11). V súbore matiek (n = 586) 

malo ihneď po narodení bonding zabezpeče-

ný  60,1 % novorodencov. Zo štúdie Svetovej 

zdravotníckej organizácie vyplýva zistenie, že 

novorodenci, ktorí majú kontakt s matkou po 

pôrode, majú väčšiu pravdepodobnosť úspeš-

ného dojčenia (12). Z analýzy dáta nášho súbo-

ru (n = 1 650), vyplýva, že 65,3 % (n = 1 078) no-

vorodencov bolo plne dojčených pri prepustení 

do domácej starostlivosti. Tento počet je nižší 

ako počet vo výsledkoch štúdie Cox et al. (13), 

ktorí identifikovali 82,7 % zastúpenie bondingu 

v súbore (n = 426). Potvrdili sme vysokú úroveň 

závislosti (r = 0,9178) medzi bondingom a doj-

čením. Sme toho názoru, že vzťah matky a no-

vorodenca formou bondingu je biokomfort 

s dlhodobým pozitívnym účinkom na zdravie 

matky a novorodenca. 

Záver
Potvrdili sme, že bonding ovplyvňuje 

rozvoj laktácie a plné dojčenie pri prepus-

tení do domácej starostlivosti. Je možné 

ho považovať za prioritnú intervenciu po-

pôrodnej starostlivosti, ktorý podmieňu-

je rozvoj citovej väzby. Eliminácie rutiny 

v zmysle oddelenia matky od novorodenca 

predstavuje významný posun v  moder-

nizácii komplexnej starostlivosti o matku 

a novorodenca. Odporúčame praktizovať 

bezpečný bonding a vytvárať podmienky 

na edukáciu matiek o bondingu, ako metó-

dy popôrodnej starostlivosti s pozitívnymi 

prognózami. 
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Graf 4.  Korelácia závislosti dojčenia pri prepustení do domácej starostlivosti od bondingu
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